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Dumineca Tomil. 
Se miră concetăţenii noştri magiari, 

că noi Românii nu ne-am putut însu
fleţi împreună cu ei de „sărbătorea na
ţională" din 11 Aprilie, în care se re-
amintesce sancţionarea principiilor de 
libertate, egalitate şi frăţietate, pro
clamate în 1848. 

Ochi au şi nu văd, că adevărată 
libertate de presă, de cuvînt şi de în
trunire numai pentru Magiari esistă, 
şi că pentru Români libertatea de a 
se afirma şi manifesta ca individualitate 
naţională, pe cum n'a esistat înainte de 
1848, aşa nu esistă nici astăzi! 

Unde este egalitatea, ce ni-se cere, 
să o sărbătorim? Au d6ră sîntem noi 
representaţî în parlament, in magistratură, 
în administraţiune şi pe tote terenele 
vieţii publice de stat în număr propor
ţional cu cetăţenii magiari? Au doră 
bisericile şi şcolile n6stre se bucură de 
acea tractare părintescâ din partea 
guvernului, de acel sprigin moral şi 
material, ce se dă confesiunilor magiare ? 
Au doră interesele ţăranului român sînt 
îmbrăţişate cu acea dragoste, care se re
varsă asupra ţăranului magiar? Nu 
sînt ore comasările, segregările, catastrul 
nedrept, colonisările şi mii şi mii de 
alte apucături tote îndreptate spre ruina 
ţăranului român, care în loc să înainteze, 
în multe ţinuturi sau îşi perde moşia 
părintăscâ şi trebue să iea lumea în 
cap, sau devine sclav dărilor grele şi 
institutelor de credit, pentru cari ro-
besce în tocmai ca înainte de 1848 
pentru domni? 

Cuvîntul frăţietate n'a sunat nici 
o dată ca ironie mai mare, de cât în 
ziua de astăzi. Cine ţine la limba, re-
ligiunea şi naţiunea sa, este socotit 
duşman de m6rte al statului şi naţiunii 
magiare, şi numai cine se lapedă de 
aceste bnnuri şi se face Magiar, este 
numit şi primit ca frate în sinul „na
ţiunii alcătuitore de stat". 

Dar cine ar pută înşira tote mo
tivele, cari ne strîng inima şi ne fac 
ghiaţă şi petră în faţa bucuriei şi 
entusiasmului, de care sînt cuprinşi 
concetăţenii magiari? Şi cine ne-ar 
pute lua în nume de rău, dacă în si-
tuaţiunea grea şi apesătore de astăzi 
inima şi gândul nostru se întorce cu 
pietate şi recunoscinţă la părinţii noştri, 
cari înainte cu 50 de ani s'au luptat cu 
însufleţire şi abnegaţiune pentru dreptu
rile politice ale poporului român, pentru 
ca să-i croescă o sorte mai bună? 

Ac i este Dumineca Tomiî, în care 
înainte cu 50 de ani s'au adunat câte va 
mii de Români la Blaş spre a-şi re
clama drepturile naţionale! 

Barbaria, tirania şi trufia ridicase 
pretutindeni de-a lungul drumurilor furci 
înalte ca simbol al regimului, sub care 
gemeau milionele de iobagi, şi ca 
groză şi spaimă pentru cei ce ar cu
teza, să arunce jugul sclaviei seculare. 
Terorisări, bătăi şi schingiuiri erau 
s6rtea celor ce voiau, să participe la 
adunarea naţională. 

Puterea statului şi a privilegiaţilor 
a căutat tot felul de mijloce pentru a 
zădărnici întrunirea Românilor: au tras 
podurile de pe rîurî, au stat în drum 
celor ce porniseră spre Blaş, amenin-
ţându-î cu spânzurătore şi cu glonţ, 6r 
pe capii bisericilor î-au făcut responsabili 
pentru acăstă mişcare rău ved_ută de 
asupritori. 

Cu t6te acestea spiritul, care sgu-
duise întregă Europa, şi iubirea de 
neam au învins tote greutăţile. Po
runcile tiranilor în samă n'au fost bă
gate. Furcile despreţuite. Bătăile în
durate, ori respinse. Rîurile trecute cu 
notul. Miile celor setoşi de libertate 
şi dreptate întrunite în piaţa Blaşuluî. 
De pe bolta azurie a cerului un sore 
strălucit îmbracă pe toţi în lumină 
frângendu-şi razele sale de hainele lor 
albe ca zăpada, sub cari bat viu inimile 
^încăl^ite de cuvintele însufleţitore, dulci 
şi blânde ale fruntaşilor. Bolta înaltă 
şi superbă a catedralei răsună de ru
găciunile ferbinţî, cari se înalţă pe 
norii de tămâie la tronul cel ceresc, 
unde imploră milă pentru un popor 
asuprit de vecurî: sfărmarea lanţurilor, 
cari îl ţin încătuşat. Sera mii de făclii 
aprinse în ferestrile modestelor case din 
piaţă revarsă pe feţele tuturor o lumină 
aurie ca o auroră a viitoriuluî fericit, 
ce un neam întreg îl purta în peptul 
său aprins de ideile electrisătore, pri
mite de pe buzele tribunilor. 

Nu o adunare constituită în forma 
sa a fost acesta, cu presidenţî şi notari, 
cu discursuri şi resoluţiuni, căci puscile 
şi baionetele aduse de cei de la putere 
n'au permis aceea, ce la toţi ceî alalţi 
fii ai patriei era permis. 

Şi totuşi Romanii s'au înţeles perfect. 
F ie care a dus cu sine consciinţa, că 
poporul nostru este matur pentru li
bertate, însufleţire pentru causa na
ţională şi idei clare despre drepturile 
Românilor. F ie care s'a făcut apostol 
neînfricat pentru marea şi memorabila 
adunare naţională din 315Maiu 1848. 

în acesta zace mai ales importanţa 
întrunirii de la Dumineca Tomiî, a 
cărei aniversare de 50 de ani o serbăm 
mâne în inimile n6stre, căci alt chip 
de a o serba nu este permis Românului 
în ţara sa, pentru care şi el a sângerat 
de atâtea ori alăturea cu ceî ce azi se 
bucură de tote libertăţile şi bunătăţile. 

Sperăm înse în dreptatea lui Dum
nezeu, că va umili pe ceî mândri şi va 
înălţa pe ceî umiliţi. 

Căuşele emigrărilor, cari îeau în Un
garia din an în an dimensiuni tot mal mari, 
totă lumea le cunosce cu eseepţiunea guver
nului unguresc. Acesta în o scriptă adresată 

| municipiului Gyor zice, că cu privire la nu
mărul şi raporturile emigranţilor guvernul 
până acum încă nu are atarî informaţiuni, 

| din cari să pată cunosce esenţa răului şi 
: stabili remediile de lipsă. în o foe magiară 
; aflăm următoriul pasaj din epistola unei 

emigrate în America adresată părinţilor săi 
! de a casă din Ungaria: 
| „Noi nu ne mai întorcem în patria cea 
i veche, ci ne vom stabili de tot aici. La 
' tomna eu ori bărbatul meă vom merge care 
i va pe scurt timp a casă, ca să ne vindem 
ţ partea de moşie. Noi a bună samă rămânem 
j aici, căci nu mai avem plăcere de a lucra 
j în patria veche pentru domni, de a flămîndi, 
! de a mânca pâne din făină de firez şi pe 

lângă acesta de a mai fi şi esecuaţl." 
i Cum că omenii îşi părăsesc patria 
j împinşi de miserie, e un lucru atât de 

evident, cât te cuprinde mirarea, cum de 
numai guvernul nu-1 înţelege şi acum a dat 
ordin oficiului central de statistică, să-I adune 
datele spre a studia cestiunea. 

Omenii lăsaţi pradă cămătarilor şi 
eseeutorilor ori îeau lumea în cap, ori se 
fac socialişti. Reducă numai guvernul di
versele imposite, ce apasă poporul, şi asigure-i 
acestuia mijlocele de traifl, şi se va convinge, 
că emigrarea va scade. 

Congrua acatolicilor. 
în 15 a c. dieta a început, să desbatâ 

în general proiectul de lege despre întregirea 
venitelor parochilor acatolici. 

îoan Tuba referentul comisiunii nu a 
spus nimica nou, ce nu ar fi spus şi ministrul 
în proiectul de lege şi în motivarea lui. 
Referitor la §. 9, în care ministrul de culte 
îşi reservă dreptul de a detrage întregirea 
venitului pentru vre un delict moral ori 
pentru ţinută contrară statului chiar şi în 
caşul, când auctoritatea confesională 1-a 
absolvat de acusă, referentul a zis: „Unii 
ved într'asta vătămarea autonomiei biseri-



Pag. 122 U N I R E A Nr. 16 

cilor; dar fără temeiü, căci acesta disposi-
ţiune restringe dreptul ministrului numai la 
detragerea întregirii venitului, şi proiectul 
enunţă lămurit, că decisiunea ministerială nu 
atinge de loc alte puncte ale decisiuniî 
disciplinare a auctorităţilor confesionale." 

Dr luliü Wlassics ministrul cultelor se 
declară contrar separării totale a statului şi 
bisericii şi recunósce datorinţa statului de a 
sări într'ajutoriă bisericii, de ore ce acesta 
urmâresce scopuri, din cari resulta bine şi 
pentru stat. Justifică deosebirea, ce o face 
proiectul între parochî mai cualificaţl şi mai 
puţin cualificaţl. Declară, că guvernul nu 
va ingerinţă în drepturile autonomice biseri-
cescî. „Se mal zice şi aceea, că proiectul 
legă regularea (congruei) de persona preotului. 
Acesta însamnă totala neînţelegere a pro
iectului. Nu o legă de persona preotului, 
ci de staţiunile preotesei, de singuraticele 
parochii; fără de suprema auctoritate bise
ricescă imediat absolutamente nu comunică 
cu cei interesaţi în afacerea conferirii ori 
detragerii sumei anumite de întregire, a iară 
de aceea şi referitor la modul asignării încă 
se pote face învoelă aşa, că asignarea 
negreşit nu se face în caşuri singuratice, 
dar paragraful conţine disposiţil lămurite şi 
despre aceea, că în privinţa acésta se pote 
face învoelă între guvern şi între confesiuni. 
Se zice şi aceea, că guvernul statului are 
ore care influinţă la conferirea ori detragerea 
întregirii de venit: etă aici e gravamănul 
autonomiei. Adevărat că acest proiect de 
lege pe lângă anumite condiţiuni asigură 
guvernului detragerea întregirii venitului, 
în chip just, echitabil şi logic nu se pote 
pretinde, ca statul, care dă întregirea, eventual 
să stea neputincios, mutilat în puterea sa 
executivă şi fără de nici o armă în faţa 
unul ast fel de preot, care dovedesce ţinută 
nepatriotică, îşi uită de datorinţele, ce le 
are faţă cu patria sa, (Drept! Aşa e! în 
drépta) ori să stea mutilat faţă cu o ast fel 
de auctoritate bisericescă, carea eventual 
avénd asemenea sentimente ca şi preotul 
acusat închide ochii înaintea unor anumite 
uneltiri contrare statului, (Adevărat! Aşa e! 
în drépta) — înaintea cărora înse statul nu 
pote închide ochii, ci are datorinţa de a 
veghia, ca să nu fie ajutaţi din suma pentru 
întregirea venitului parochî cu ţinută eventual 
nepatriotică. (Vii aprobări în drépta.) Guvernul 
nu iea în primul rînd disposiţil pentru 
denegarea or! detragerea întregirii venitelor, 
ci trebue sâ-I premergă procedură penală 
ori disciplinară bisericescă (Sgomot în stînga), 
şi dacă guvernul iea disposiţil, aceste dis
posiţil stau sub scut judecătoresc. Argumen
tările scóse de aici într'adever n'aü nici o 
valore practică, căci e imposibil, ca să nu 
8e creeze ast fel de cautele şi garante." 
Ministrul e convins pe deplin despre aceea, 
că „pentru apărarea autonomiei şi, să zicem, 
şi împotriva volniciel guvernelor, eventual 
schimbătore, trebue să se creeze garante 
instituţionale. Noi şi în direcţiunea acesta 
am făcut totul, am mers până la estremul 
hotar al resonabilităţii politice, când am pus 
tote di8posiţiunile guvernării sub scutul 
judecătoriei; autonomiile încă sînt respectate 
pe deplin; procedura lor premerge ori ce 
ast fel de disposiţiune a guvernului, — 
şi de aceea proiectul de lege în privinţa 
acesta abia pote întimpina vre o obiecţiune 
seriosă. (Aprobare vie îu drépta.) De mult 
nu a fost depus în cameră un proiect de 

mal mare importanţă în resultatele sale, de 
cât chiar acesta, pe care am avut fericirea 
a-1 presenta. Aşa sînt şi convins, On. Cameră, 
că va ridica garante instituţionale în interesul 
autonomiei faţă cu puterea statului." 

Apponyi Albert constată, că e de lipsă 
ajutorarea bisericilor din partea statului. 
Dară faţă cu proiectul de faţă are nisce 
escepţii „Escepţia mea cea dintâiă e, că 
nu ţin de corectă categoria duplă a staţiunilor 
parochiale amintită în proiect, ca să mă esprim 
pe scurt, cu spriginirea parochilor cualificaţl 
şi necualificaţî. (Aşa e! în stînga.) Nu cu
nosc nici un punct de vedere de stat, care 
m'ar pute îndupleca, să ajutorez pe parochii 
necualificaţî. (Aprobări vil în stînga şi în 
stînga estremă.) Ce pote fi ratio legis? 
Pentru ce vre statul, să împărtăşescâ pe 
preoţi de ajutoriul seu ? Pentru că statul din 
punctul de vedere al scopului seă nu con
sideră de indiferentă împlinirea misiunii 
morale şi culturale, care este depusă în manile 
preoţilor. Dar preoţii aceia, cari nu posed 
cualificaţiunea prescrisă în §. 4 al proiectului 
orî o cualificaţiune corăspundătore aceleia, 
cari nu stau pe acel nivofi al cualificaţiunil, 
pe care în lipsă de măsură mai bună ne-am 
obicinuit a o exprima printr'o anumită cuali
ficaţiune intelectuală: aceia nu pot îndeplini 
cu succes nici o ast fel de misiune religioso-
morală orî culturală, (Aşa e! Aşa e! în stînga) 
a cărei spriginire din partea statului ar ave 
îndreptăţire câtu-şî de puţină. (Aşa e! Aşa 
e! în stînga şi în stînga estremă.) Căci pot 
fi genii singuratice, şi sfinţi singuratici, cari 
fără de nici o cualificaţie intelectuală mal 
înaltă au înrîurinţă mare asupra vieţii religiose 
şi morale a poporului; dar în general preotul 
lipsit de cultura recerută, acel preot, — cum 
sînt caşuri la unele confesiuni din patria 
nostră, — pe care din copil de ţăran, numai 
din causa, că scie ceti şi scrie, îl învaţă, să 
scie îndeplini câte va ceremonii ale liturgiei 
şi apoi îl pun de preot, activitatea unui atare 
preot nu numai că nu e în avantajul. (Aşa 
e! în stînga) ci e de-a dreptul în detrimentul 
vieţii atât religioso-morale, cât şi culturale; 
aceştia sînt factori chiar anticulturali." (Aşa 
e! Aşa e! în stînga şi în stînga estremă.) Dacă 
unele biserici sînt îndestulite şi cu aceea, 
ca să ţină ast fel de preoţi, acesta aparţine 
cercului lor de liberă dispunere; dar ca 
statul să spriginescă o stare întorsă şi de-a 
dreptul pâgubitore atât din punct de vedere 
religioso-moral. cât si cultural: pentru acesta 
oratorul nu vede nici o raţiune. (Aprobare 
vie în stînga şi în stînga estremă.) Deci 
prima observare a lui e aceea, că ajutoriul 
de stat să se dea exclusiv numai preoţilor 
cualificaţl, şi a nume cu punerea în praxă 
a minimului statorit în 800 fi. (Aprobări în 
stînga.) „A doua observare se referesce la 
acea disposiţie a proiectului, după care 
proiectul de lege primesce numărul actual 
al parochiilor fără de nici o critică. Acesta 
disposiţie nu e norocosă, nici destul de pre-
vedetore din punct de vedere al intereselor 
finanţiale ale statului, căci seim cu toţii, că 
mai cu samă în cercul bisericii greco-orientale 
numărul parochiilor e sporit fără de nici o 
socotelă. Preste măsura ori cărei necesităţi 
religiose, a dese ori din punct de vedere al 
satisfacerii intereselor familiare singuratice 
s'afl ridicat multe parochii, a căror susţinere 
cu ajutoriu de stat n'are nici o îndreptăţire. 
Acesta nu se pote împăca cu starea nostră 
finanţială actuală, ba nici chiar atunci, când 

aceea ar fi înfloritore, dar nu se pote uni 
cu nici un fel de consideraţiune finanţială 
de stat. (Aprobare în stînga.) — Deci 
înainte de ce statul ar lua asupră-şl obli-
gămîntul de a ajuta fie care parochie 
sistemisată până la măsura minimului, este 
datorinţa elementară a guvernului statului 
şi a legislaţiunii, ca să-şi câştige mai întâia 
convicţie despre aceea, dacă numărul paro
chiilor existente este întru adevăr în proporţie 
cu trebuinţele religiose şi bisericesc!, pe cari 
vre, să le spriginescă. Acesta nu însemnă, 
că statul în mod imperativ vre, săingereze, 
ca o confesiune câte parochii să înfiinţeze, 
ci ca să nu conceda înfiinţarea ataror staţiuni, 
cari în mod vădit trec preste postulatele 
raţionalităţii. — Pe basa contemplată de 
proiectul guvernului, — binevoiţi a alătura 
numai cele 71 de mii ale bisericii luterane 
lângă cele 900 de mii ale bisericii române 
greco-orientale, — modul ajutorării se abate 
atât de mult de la dreptate, cât eü la o ast 
fel de împărţire a ajutoriulul nici de cât 
nu-mi daü consensul. — Acesta aduce cu 
sine amendamentul ulterior, ca ajutoriul de 
stat statorit în chipul acesta pentru fie care 
confesiune să se pună la disposiţia confesiunii 
în suma întregâ. Cu acesta înse nu vreü, 
să slăbesc acele mijlóce ale supraveghiăril 
statului, cari se cuprind în proiectul de lege. 
Căci cu unele puţine modificări, pe cari o 
să-mi leaü voe a le presenta la pertractarea 
în special, consimţesc cu On, domn ministru 
în aceea, că susţinerea acelora şi măsura 
aceea a supraveghiăril statului, reservată în 
proiectul de lege, când statul dă ajutor spre 
scopul acesta, corespunde nu numai dreptăţii, 
ci şi punctelor de vedere politice, cari nu 
se pot desconsidera. (Aprobări.) Tare bine 
se pote combina idea de a pune întregâ 
suma la disposiţia confesiunilor cu postulatele 
supraveghiăril statului, simplu aşa, că fie 
care confesiune să fie datore a administra 
acest ajutor de stat ca fond separat şi să 
fie datore a trimite guvernului în fie care 
an lista preoţilor, cari sînt a se ajuta, îm
preună cu tote datele de interes pentru 
supraveghiarea statului. Dacă guvernul află 
în lista aceea preoţi de aceia, faţă cu car! 
subverseză vre unul dintre motivele discua-
lificătore cuprinse în lege. atunci pretinde 
de la respectiva confesiune ştergerea lui, 
respective denegarea ridicării salariului. 
Dacă află pe vre un preot, faţă cu care 
subverseză ast fel de acusă motivată: atunci 

j pornesce cercetarea prevedută în lege. Pre-
| tinde de la auctoritatea confesională detra

gerea întregirii. Er dacă ore care confesiune 
în administrarea acestui fond nu ar îndeplini 
pretensiunile guvernului básate pe lege or! 
preste tot ar purcede împotriva legilor: 
atunci după admoniţiune şi după atragerea 
atenţiunii în mod potrivit guvernul ar lua 
administrarea fondului de la acesta confesiune 
şi o ar reţine pentru sine." Subşterne deci 
dietei un proiect de resoluţie, în sensul căruia 
proiectul să se retrimită comisiuniî lăsându-i-se, 
să-l modifice în sensul acestor escepţiunî. 

i Bethlen Andrés nu primesce proiectul din 
| motivul, că el nu oferesce garante, că se vor 
j respecta drepturile autonomice ale bisericii 

calvine. „Ministrul a luat asupră-şl o problemă 
forte grea, pote chiar preste măsură grea 
atunci, când a vrut, să cuprindă într'un cadru 
ajutorarea alor 7—8 confesiuni, a căror stare 
materială, basă de contribuţie bisericescă e de 
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tot deosebita. Dar apoi şi mal mare problemă 
a luat asupră-şl atunci, când şi pentru îm
părţirea şi pentru detragerea întregirii încă 
vre, să pună în lege acelea-şl regule. Procla
marea egalităţii între împrejurări neegale după 
mine e nedreptate." într'adever puterea 
guvernului statorită în §. 9 îl face, să se 
cutremure. Acesta potè face grea viaţa 
parochilor singuratici, potè vàtèma vada auc-
torităţilor confesionale şi rupe cu tradiţiunile 
de până acum, întrn cât vatemă viaţa auto
nomă, vatemă dreptul desciplinar. In contra 
agitării împotriva statului este lege şi este 
tribunal disciplinar bisericesc. Este de lipsă 
a nu împuternici pe guvern, ca să afle ast fel 
de agitare acolo, unde dóuè legi nu o găsesc? 
Ce e acea ţinută contrara statului ? — 
Iuliù Wlassics: O spune legea. — Bethlen 
Andrâs: Ţinntă contrară statului pote fi un 
pècat aşa de grav, că şi pedépsa de morte 
îi este puţină, şi potè fi şi aceea, că óre 
cine nu cinstesce pe pretorele. (Aprobări 
zgomotoseşi „Să trăescă!" în stìnga estrema.) 
Acesta e un lucru tórte serios, şi se pote 
zice, că acela, care graviteză spre Moscva 
ori Bucuresci, are ţinută contrară statului. 
(Aprobări vil în stìnga şi în stìnga estrema.) 
Pot veni timpuri, când se va da loc altei 
concepţii." Pentru aceea nu e de părerea, 
ca un atare grad de putere să se trecă în 
lege în acesta formă. Biserica magiara 
calvină se caracteriseză prin aceea, că acesta 
confesiune sub apésare îndelungată a devenit 
un element atât de tenace, şi dacă vă con
vine, atât de ìndèrètnic, care însuşire naţiunea 
magiara trebue, să o primescă cu mulţămită; 
şi e îngrijat, că o ast fel de disposiţiune va intro
duce un anumit spirit de servilism şi fariseism 
acolo, unde până acum a fost necunoscut. — 
„Şoptesc prin coridóre, că e necesară adu
cerea legii în acest chip, ca statul magiar 
să aibă un mijloc împotriva greco-orientalilor. 
Dar atunci să nu-I vîrescă tot sub o pelărie 
cu aceia, a căror patriotism e preste ori ce 
îndoelă." El n'ar puté lega ajutoriul de 
ast fel de condiţiunî, cari le statoresce pro
iectul. — Wlassics Gyula: „De ce fel de 
condiţiunî?" — Bethlen Andrâs: „Cum sînt 
condiţiunile detrageriî volnice." (Aşa e! în 
stìnga estrema.) — Wlassics Gyula: „Esista 
apérare judecătoreseă." — Bethlen Andrâs 
ar dori, ca să fie liniştit din partea guvernului 
mai eu samă în privinţa §-luI 9, ce dacă nu 
s'ar face, el din punctul de vedere al au
tonomiei confesiunii sale nu şî-ar puté da 
consimţemîntnl la acest proiect. (Vii aprobări 
în stìnga şi stìnga estrema.) 

Schwicker Htnrik zise între altele: 
„Ungaria e patria străbună a autonomiei 
confesionale, dar cu deosebire Ardealul. Pro
iectul nu numai atinge acesta autonomie, ci 
o şi vatemă în puncte importante. Cea mai 
gravă ingerinţă în cercul de drept autonom ar 
fi, dacă va deveni lege acea disposiţie a proiec
tului, ca ministrul să albă drept a pretinde nu 
numai cercetare disciplinară de la respectiva 
auctoritate bisericescă împotriva parochilor sin
guratici, ci a şi supracensura sentenţa tribuna
lului disciplinar, eventual a o nimici şi a o 
suplini prin propria sentenţa. Dacă acesta 
va fi aşa, atunci susţinerea disciplinei în 
singuraticele biserici va fi forte grea, conturbă 
ordinea internă a bisericii, pote laxa disciplina, 
ceea ce nu ar ave urmări bune nici pentru 
biserică, nici pentru stat. Libertatea pnblică 
a Ungariei a avut în trecut dóuè fortăreţe 
tari. Una a fost autonomia municipală, alta 

a fost cea bisericescă. Cea dintâiă este azi 
aprópe total distrusă. (Aşa e! în stìnga 
estrema.) în ceealaltă acuma vor, să facă 
cea dintâiă spărtură. E de mirat óre, că 
păzitorii chemaţi al autonomiei se opun în 
urma oficiului lor celei dintâi ü încercări? E 
vrednic de mirare înse, că apărătorii puternici 
de odinioră al autonomiei municipale şi bi
sericesc! acum sînt spriginitoril acestui proiect." 
(Mişcare în stìnga estrema.) Zic ei, că acesta 
jertfă e necesară în interesul bine priceput 
ai statului. El crede, că acesta părere nu 
e corectă, pentru că statul numai acolo pote 
fi puternic, unde se pote răzima pe o so
cietate sănătosă, vigurosă şi capabilă de 
muncă; unde slăbesc, decad instituţiunile 
sociale, acolo şi basa şi siguranţa statului 
se clatină. Acesta ne-o învaţă istoria, acesta 
ne-o arată esperinţa. Disposiţiunile pro
iectului inaugurézá un sistem nou: sistemul 
ingerinţei statului. Resultami acestuia va fi 
aceea, ce vedem de presinte la autonomia 
municipală: statificarea. Proiectul acesta nu 
se baseză pe principiul egalităţii legale de 
drept, nici pe al reciprocităţii, vatemă şi pe-
ricliteză autonomia bisericilor, îngreuneză 
vistieria, statului cu sumă mare necunoscută; 
în urmă stlrnesce nelinişte şi îngrijiri înte
meiate în cercuri largi. De aceea nu pri-
mesce nici în general, nici în special 
acest proiect pripit şi nu în de ajuns pregătit. 
(Aprobări în stìnga şi în stìnga estrema.) 

Zichy János recunósce, că sînt motive 
grave şi ponderóse, ca mai cu samă venitele 
preoţimil protestante, cari în urma legilor 
eclesiástico-politice, cu deosebire în urma 
legii despre neconfesionalism, aü scăchtt în 
mod însemnat, să se întregescă într'un chip 
óre care. Dar protestézà nu numai în inte
resul preoţimil catolice, atinse în proiect 
numai per tangentem, pentru care conţine 
numai disposiţiunl provisorii, ci şi în inte
resul protestanţilor şi evreilor, ca guvernul 
în schimb pentru acest ajutor să străbată 
în sanctuarul confesiunilor şi să-şl vîre mâna 
în drepturile asigurate confesiunilor prin 
autonomia lor. Vorbitoriul are multe escep-
ţiuni împotriva proiectului, dar mai cu samă 
§-ul 17 e acela, pentru care nu-1 pote primi. 
Acesta enunţă, că dacă ministrul nu pote 
ajunge la învoelă cu auctoritatea bisericescă 
cu privire la condiţiunile ajutoriulul, atuncia 
să se tîrguescă cu preoţii singuratici. Acesta 
e un mijloc puternic pentru remunerarea 
şerviţiilor de cortes. De aceşti bani se legă 
sdrenţele drepturilor confesionale. Omnipo
tenţa statului şi aşa s'a desvoltat preste 
măsură de tare; să nu se întindă deci şi 
asupra confesiunilor. Cercul afacerilor in
terne ale confesiunilor să fie loc sfînt, de 
care mână necompetentă să nu se atingă, 
în care puterea statului să nu-şî arunce 
galbinii săi pentru scopuri de vindere şi 
cumpărare, (Aprobări vii din stìnga) ei să 
fie acela un oas în deşertul vieţii nòstre 
publice, în care ori cine va intra, să fie 
silit a întră cu pălăria în mână şi cu încăl-
ţămintele deslegate. (Vil aprobări din stìnga.) 
Presenta următoriul proiect de resoluţiune: 
„Camera să decidă, că retrimite proiectul de 
lege despre întregirea venitelor parochiale 
la comisiunea de instrucţie publică a camerei 
deputaţilor cu acea îndrnmare, ca comisia 
să-l prelucre aşa, ca să nu vateme autonomia 
diferitelor confesiuni, şi ca statul pe basa 
contribuiril nici in privinţa guvernării bise-
ricescl, nici în privinţă disciplinara să nu 

câştige influinţă nouă." (Vil aprobări şi 
„Să trăescă!" din stînga.) 

Conţi nuândn-se Sâmbătă în 16 a c. des-
baterea asupra proiectului a vorbit mai 
întâiu 

Kiss Albert pastor calvin din partidul 
kossuthist. El declară, că nu proiectul acesta 
l-au dorit protestanţii, ci un proiect, care să 
corăspundă principiilor depuse în art. de 
lege X X din 1848. Cu tote acestea îl pri-
mesce în general. 

Tisza Kdlmân concede, că esecutarea 
literală a §-luî 3 în mod logic într'adever 
nu pote duce la alt ceva, de cât la aceea, 
la ce a condus ori unde în lume, acolo a 
nume, ca beneficiile, ce se folosesc pentru 
scopuri bisericesci, să se concentreze în mâna 
statuluf, preot şi învăţător să se facă quasi 
funcţionari de stat. (Asa e! Asa e! în drepta.) 
„Contele Bethlen Andrâs, care, regret forte 
tare, dar trebue să recunosc, că a fost cel 
dintâiu, care a Introdus ton mal acut în 
acesta discusiune, zice, că a rămas cutrămurat 
de §. 9, şi în fantasia sa tinără şi vie vede 
apărând pe pretorele, pe care un.preot nu 
1-a salutat şi din causa acesta perde ajutoriul. 
Efl, după ce acest proiect de lege în tot 
locul, unde e vorbă de delicte în contra 
statului şi de pedepsirea acelora, se prov6că 
la §. 23 art. de lege X X I I din 1893, nu 
scifi, că mult onoratul domn coleg deputat 
unde a descoperit pe acel pretore, care nu 
are parte de salutarea cuvenită, căci acolo 
e vorbă de delicte de stat forte seriose, dar 
nici de cum de lucruri atât de ridicule. 
(Adevărat! Asa e! îndrepta. Esclamări din 
stînga: în sistem!) Că în §. 9 unde e om
nipotenţă de stat, nu scifl. Afacerea e de
pusă în manile confesiunilor, dacă vre una 
purcede greşit, dreptul de a detrage ajutoriul 
e al ministrului, dar nici asta nu în mod 
definitiv, căci judecătoria administrativă, dacă 
procedura o află necorectă, pote da dreptate 
respectivei confesiuni. (Adevărat! Aşa el 
în drepta.) Efl primesc acest §. şi ca Magiar 
şi ca protestant. (Aprobări în drepta.) îl 
primesc ca Magiar, pentru că vreu, ca fie 
care fiu al ţării să simţescă, că în care 
moment greşesee în contra statului, nu se 
mal pote aştepta la nici un ajutor din partea 
statului. (Aprobări vii în drepta.) îl primesc 
cu atât mai tare ca protestant, căci sînt 
convins, că nu se va întîmpla ast fel de 
cas, ca el să se aplice împotriva vre unul 
individ aparţinător confesiunii mele, er unde 
se va întîmpla, întîmple-se, căci acolo va 
lovi în cel păcătos, eră nu în cel nevinovat. 
(Aprobări în drepta.) Să nu se temă nici 
domnul Zichy de aceea, că dacă guvernul 
se va tîrgui în urma §-uluî al 17-lea cu 
parochiî, biserica va deveni staul de corteşire. 
Să înehie cu statul contract de vîn4are-
cumperare, nici acum, nici de altă dată nu 
am vrut şi nu vreu. Dar dimpotrivă tocmai 
pentru aceea, pentru că aici e vorbă de un 
lucru just şi echitabil, nici dar nu cer pentru 
confesiunea mea, nici chiar de la stat." 
Primesce proiectul. 

Sâghy Gyula zice, că e bătetore la ochi: 
neconsecuenţa proiectului, că la statorirea 
minimului enunţă principiul egalităţii, şi 
totuşi pretereză simplu biserica catolică. Cu 
o esplicare istorică mal lungă dovedesce, că 
din punct de vedere al desvoltării istorice 
atât biserica romano-catolică, cât şi cele 
protestante au stat şi stau în strînsă legătură 
cu viaţa de stat şi s'au desvoltat în strînsă. 
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legatară. Acnm concludénd din punctul de 
vedere al desvoltăril istorice ar urma, ca 
tocmai preoţii acelor biserici să seîmpărtâ-
ijescă de ajutor conform trebuinţelor, cari 
sînt în stat biserici sustinétóre de stat; unde 
nu e lipsă de el, acolo natural nu trebue 
ajutorare. Dar dacă e lipsă, Îşi pot forma 
pretensiune, şi unde este nevoe, de la împli
nirea pretensiunilor într'adever nu e cu pu
tinţă retragerea. Angliei, la al cărei esemplu 
le place unora, să se provece atât de des, 
nici când nu 1-a trecut prin minte, să sub
venţioneze din partea statului alte biserici 
de cât numai biserici sustinétóre de stat, a 
nume biserica anglicana şi biserica presbite
riana scoţiană. Dacă acum faţă cu acestea 
vom urmări cu atenţiune desvoltarea istorică 
a confesiunii greco-orientale neunite şi a celei 
evreescl şi raportul lor faţă cu statul, vom 
esperia următorele: Biserica greco-orientală 
neunită faţă cu interesul statului magiar ur-
măresce tendente cel puţin indiferente, de 
multe ori opuse şi nu o dată tocmai inimice; 
nici când n'a întrat în strinsă legătură cu 
viaţa de stat. Dacă acum crede ore cine, 
că biserica greco-orientală, cu deosebire cea 
de naţionalitate română, — căci acelea sînt 
tot o dată şi biserici naţionale, — o putem 
lega de interesul statului magiar cu interes 
material, de aici ar urma, că acésta situaţie 
specială pretinde o regulare specială. Dar 
e de temut, că acea sperare frumosă, ce o 
legă unii de influinţa proiectului în acesta 
direcţiune, e numai un vis, care va fi urmat 
de o amară decepţiune. Nu ne putem închide 
ochii înaintea împrejurării, că între credin
cioşii acestei biserici sînt în număr mare 
aceia, cari urmăresc tendenţe contrare sta
tului, între preoţii lor sînt mulţi, cari în 
continuu agi teză împotriva unităţii statului 
magiar. Cu acésta trebue să se porte luptă 
deschisă, căci politica de struţ tot de una 
se răsbună pe sine. Grăind apoi despre 
Jidovi adauge în sfârşit, că în proiect ar 
trebui, să se pună negreşit, că parochii în 
viitor — cel puţin după un timp de transiţie 
ore care — numai aşa se pot împărtăşi în 
ajutor, dacă cel puţin sciü limba statului. 
Părtinesce proiectul de resoluţie al lui 
Apponyi. 

După ce a mai grăit Radó Kálmán 
pentru proiectul guvernului, şedinţa se închide-

Desbaterea s'a continuat Luni în 18 a c. 
Sima Ferencz nu primesce proiectul. 

Trebue să se ţină cont de averea cea mare 
a clerului catolic, şi acésta să se confisce. 

Fabiny Teofil primesce proiectul. Aprobă 
disposiţia aceea a proiectului, că guvernul 
să deprindă controla, că ore preoţii nu fo
losesc spre scopuri contrare statului dota-
ţiunea aceea, carea li-se plătesce din cas.sa 
statului. 

Meltzl Osear află. că ministrul a greşit 
forte tare, că nu a cerut în cestiunea acésta 
opiniunea singuraticelor confesiuni, mai 
înainte de ce ar fi subşternut proiectul. 
Privesce proiectul de periculos mai ales din 
causa, că parochul împărtăşit în ajutoriü se 
face impiegat al statului, de ore ce pe teren 
material ajunge în atîrnare de la guvern. 
Periculose sînt şi disposiţiile acelea, cari dau 
în mâna ministrului dreptul de a lipsi pe 
singuratici de acest ajutoriü. E aprópe de 
necredut, că în Europa să pótá esistă un 
stat, în care să se aplice dóué sisteme de 
judicatura penală, cari se împotrivesc unul 
altuia. Dară în Ungaria lucrul stă aşa, căci 

pe când un sistem e împrejurat de tote 
şanţurile constituţiei şi libertăţii, pe atuncia 
guvernul de la putere se silesce, ca cu tote 
mij lócele retorsiunii brutale să nimicescă 
libertăţile publice. Nu cunósce în Europa 
stat, în care impiegaţii statului să atîrne de 
la puterea statului ca nisce sclavi în măsură 
aşa de mare. Propune, ca proiectul să se 
iea de la ordinea de zi, până când guvernul 
nu va puté, să-l subşternă după ascultarea 
tuturor confesiunilor din patrie şi cu păzirea 
autonomiei. 

Gsáky Albin se silesce, să dovedescă 
bunătatea politicii bisericesc! inaugurate de 
dînsul, ér apoi polemiseză cu Zichy János 
8usţinend, că statul ajutorarea confesiunilor 
a legat-o şi în trecut în tot de una de 
condiţii. E de tot justă şi motivată purce-
derea aceea, că statul atunci, când unor 
anumiţi factori al vieţii publice le oferesce 
favor, acésta să o facă aşa, cât favorul 
acela să nu servescă spre păgubirea intere
selor celor mai vitale ale statului. El pri
mesce proiectul. 

Polonyi Géza află, că numele cel mai 
potrivit al acestui proiect ar fi ecclesia spe-
culans ori proiectul promeselor. Nici Apponyi 
nici Tisza nu pot, să voteze §-ul 1 al pro
iectului, de ore ce într'însul se declară, că 
preoţimea catolică pote, să-şl reguleze con
grua din mijlócele proprii, şi apoi totuşi 
i-se promite ajutoriü din partea statului. în 
Ungaria pace confesională nu va fi, până 
când nu se va regula cestiunea averii bise
ricesc!. Ca membru al bisericii catolice 
prote8teză împotriva promisiunii depuse în §. 
1, căci nu pote, să spriginescă politica aceea, 
care ar permite episcopilor, ca pe lângă 
venitele sale de sute de mil de floren! să 
lase, ca preoţimea inferiora să ducă lipsă. 

C ontinuându-se desbaterea Marţi în 
19 a c. a vorbit mai întâiu 

Gyory Elek. El reflectând la cele zise 
de Tisza Kálmán zice, că nu stă aceea, că 
în sensul art. de lege X X din 1848 parochii 
ar deveni funcţionari de aî statului, căci 
legea acesta nu grăesce despre salarisarea 
parochilor ori învăţătorilor, ci vre, ea dota-
ţiunea să se dea bisericilor, şi aşa vre, să 
respecteze neatîrnarea internă a bisericii. 
Ceea ce dă proiectul, nu e dar, ci datorinţă, 
şi de aceea nu are, să se amâne atâta vreme 
esecutarea art. de lege X X din 1848. în 
legea acesta se impune guvernului datorinţă, 
ca în afacerea dotării confesiunilor cu ascul
tarea confesiunilor să facă ligislativei pro
punere. Află, că e lucru straniu, că proiectul 
vorbesce despre fapte incompatibile cu dig-
nitatea oficiului parochial. Disposiţiile de 
retorsiune pot, să se mărginescă numai la 
fapte contrare patriei şi naţiunii, dară şi în 
privinţa acésta aü luat disposiţii deja şi bi
sericile înse-şi. Se alătură la proiectul de 
resoluţie al lui Apponyi. 

i Wlassics Gyula ministrul cultelor întâ-

! reşce, că proiectul de lege e cu băgare de 
i samă la autonomie. Numai aşa iea asupră-şl 
| răspunderea, dacă guvernului îi rămâne 
| dreptul de supraveghiare şi controlare asi-
j gurat în -proiectul de lege. Nu primesce 
I sfatul, că pe sama ajutorării fiesce cărei 
j confesiuni să se aducă lege deosebită. Despre 
i congrua catolică guvernul nu a zis nici o 

dată, că doresce, să o reguleze cu ajutoriü 
de stat. Apponyi a propus, ca clasificarea 
în dóué a cualificaţiunil să se omită. Dar 

i aşa ar rămâne lipsiţi de ajutoriü chiar aceia, 

cari se luptă mai mult cu miseria. Acesta 
nu se pote permite, căci aceştia încă sînt 
preoţi şi acum abia pot trăi. (Esclamări: Nu 
sciti nici scrie.) în lucrarea cea mare a con
solidării statului nostru de la aceştia nu 
pote să se facă abstracţie. Nici numărul 
credincioşilor nu pote, să servescă de basă, 
căci atuncia nu ar pute să capete ajutorul 
forte mulţi parochi, cari aă lipsă mare de 
el. Lui Bethlen Andrâs îl reflecteză, că 
faptele contrare statului le spune art. de 
lege X X V I din 1893. Conventul reformat 
nu a găsit în proiect vătămarea autonomiei. 
Apoi polemiseză cu Zichy Jânos susţinând, 
că proiectul de lege nu va, să creeze un 
mijloc nou de corteşire. Apoi arată, că 
legea penală nu se pote aplica tot de una. 
De esemplu parochul demonstrează neţinend 
serviţiul dumnezeesc întru memoria esistinţel 
milenare a statului. Ori în serviţiul dumne
zeesc milenar demonstreză nepomenind patria 
magiară; recercările unguresci ale oficiilor 
administrative le respinge în chip consecuent, 
portă cocardă în colorile românesc!. „Aşa 
dară mă rog, după care lege penală îl vor 
pedepsi? Şi Polonyi ori Sâghy, dacă ar 
şede în scaunele ministeriale, dare-ar ore 
acestora întregirea venitului? Asta eu nu o 
leaă asupră-mi. (Aprobare viuâ din drepta.) 
Apoi câte sînt sentenţele acelea penale, 
pentru cari nu a-şl detrage întregirea! 
Acolo e un întreg şir lung de fapte comise 
din neprecugetare păcăt.6să, cari nu stau în 
nici o legătură cu moralitatea. Nu stă aceea, 
că se va înfiinţa o justiţie de cabinet pentru 
judecarea faptelor contrare statului." Dacă 
avem înaintea ochilor, cum se portă statul 
magiar faţă cu naţionaţităţile, învinuirea 
aceea e făr de temeifl, şi el privesce de 
imposibil, ca după o tractare ca aceea să se 
mai întîmple fapte de acelea. E convins, 
că proiectul va fi de mare folos pentru con
fesiuni şi corăspunde resonului de stat. 
Propune primirea lui. 

Werner Gyula se ocupă de proiect mal 
ales din punctul de vedere al politicii naţionale. 
Societatea săsescă nu putem, să o privim 
de sprigin puternic al statului magiar naţional, 
căci în urmarea unei activităţi politice ca a 
deputaţilor saşi bunul popor săsesc privesce 
cu bănuelă şi preocupare cu privire vrăşmaşă 
la statul magiar. Oratorul nu pote, să fie 
amicul unei autonomii, la dosul căreia se 
retrag inimicii naţiunii şi atacă de acolo. 
Bine a grăit Schwicker zicănd, că bisericile 
nu aii nicăirî în lume o autonomie aşa de 
desvoltată ca la noi. Nu a băgat de samă 
Schwicker, că prin acesta a mărturisit despre 
Iubirea magiară de libertate? Autonomia 
bisericilor avem, să o privim de parte 
nealterabilă a libertăţii publice magiare con
stituţionale. Avem deci, să o susţinem; înse 
cine să primeseâ esagerărî de acelea, cari 
sub pretextul autonomiei atacă constituţia şi 
esistinţa statului? Vorbesce pe lung despre 
miseria parochilor români şi crede, că nu 
este în camera acesta om cu sentimete nobile, 
care să nu dorescâ .a le veni într'ajutorifl. 
Dacă din proiectul acesta vom face lege, nu 
ne vor pute calumnia mai mult Românii, că 
nu ajutăm bisericile lor şi pe preoţii lor. 
Nici despre aceea nu pote, să fie vorbă, că 
guvernul va, să verse ploe de aur preste 
popii români, pentru ca aşa să dobîndescă 
înrîurinţă asupra lor, căci doră punctul al 
12-lea din vestitul manifest al adunării ro
mâne celei mari din 1848, în interesul căruia 
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au prins armele, pretinde, ca pe popii români 
sâ-I plătescă din cassa statalul. Contele 
Bethlen nu are dreptate, când zice, eă acest 
proiect ar ave" scopul de a regulamenta po-
Jiticesce pe parochil bisericilor. Proiectul nu 
are scopuri politice, pote înse, să albă urmări 
politice, că doră proiectul scite din trupul 
bisericii române un spin mare: spinul sărăciei, 
în 1848 parochil români aâ fost încă aşa 
de neculţl, cât episcopul de atunci a avertisat 
prin circular pe aceşti preoţi ţărănesc!, că 
nu se cade a merge din biserică de-a dreptul 
în cârclmă, a păşi la altariti nepeptenaţi, 
netunşl, murdari. Aceşti preoţi în miserie 
afl fost una cu poporul român; nu sufere 
deci îndoelă, că în provocarea răsboiril politice 
sângerose din 48 încă au avut mare parte. 
Dacă acum preoţii români ce! săraci vor 
vede, că ordinea socială de acuma cât de 
mult se îngrijesce de fericirea lor: abia se 
pote crede, că vor întreprinde stricarea acestei 
ordini şi se vor espune marelui risic. Nu 
se miră, că conducătoriul partidului poporal 
în sfârşit a făcut mărturisire. Se ţine de 
fisiologia raportului de dragoste, că ea în 
clipele patimii mărturisesee. Abatele Molnâr 
într'o clipă pătimaşă a raportului de dragoste 
dintre partidul poporal şi dintre naţionalităţi 
încă a suspinat: Val, legea despre naţio
nalităţi nu e esecutată. Foile partidului 
poporal fâr de escepţiune accentueză ca gra-
vamăn, că legea despre naţionalităţi nu e 
esecutată. — Buzâth Ftrencz: Ori doră e 
esecutată? — Olay Lajos: Nici nu e de 
lipsă. Dta doră o dorescl? — Buzâth: 
Dacă e rea, trebue să se abroge! Asta e 
politica magiară. — Werner Gyula: Vină 
Molnâr cu interpelări şi dovedescă, în ce s'a 
vătămat egalitatea de drept a naţionalităţilor ? 
A bună samă nici unitatea naţională, nici 
interesul naţional nu ar fi satisfăcute, dacă 
partidul poporal o ar esecuta. Proiectul 
acesta încă arată, că abatele Molnâr nu are 
dreptate, când se tânguesce despre gravamănul 
naţionalităţilor. Nu le va succede acelora 
planul, cari vor, să despice statul magiar în 
căsuţe de ale naţionalităţilor. Dar dacă 
totuşi le-ar succede, dacă în ore care chip 
ar pute ajunge acolo, cât să facă din statul 
magiar cel milenar un cimiter, atuncia cirni-
terul acesta în scurtă vreme s'ar umple cu 
morminte mic!: cu mormintele naţionalităţilor, 
cari sînt prea slabe pentru a trăi numai 
întru sine, sînt incapabile de a-şl susţine 
neatîrnarea de stat şi ar peri în marea 
naţiunilor celor mar! şi tari. Primesce pro
iectul . 

Szentivânyi Ârpâd vorbesce întru tote 
în conformitate cu cele espuse de Apponyi 
şi recomandă spre primire proiectul de re-
soluţie al lui Apponyi. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în 20 a c. guvernul a presentat 
dietei proiectele de lege referitdre la re-
noirea pactului comercial şi vamal cu 
Austria. Acesta trebuia să o facă gu
vernul în urma angajamentului luat cu 
ocasiunea votării provisoriului, când s'a 
declarat, că până în 1 Maiu a. c. va 
subşterne proiectele definitive în acostă 
materie. Proiectele au fost primite cu 
resens de cătră independentiştl. Ei le 

vor combate la timpul seu cu vehemenţă. 
De o cam data ele s'aü străpus comisiu-
nilor parlamentare. 

Austria. 
Situaţia e critică. Diversele fracţiuni 

ale deputaţilor germani încep a se apropia 
tot mal mult una de alta. Până nu se 
va rescivi cestiunea de limbă în un Chip, 
care să mulţămescă pe Germani, cu greu 
se va restabili mersul regulat al aface
rilor. Se zice, că ministrul Thun cérca, 
să-şi formeze un partid mijlociii din 
Germani şi din elementele mai conciliante 
ale maiorităţii actuale. 

Proiectele referitóre la pactul eco
nomic şi vamal cu Ungaria s'au presentat 
camerei în 20 a c. Austriaci! susţin, că 
prin concesiunile făcute Ungariei, mai 
ales în ceea ce privesce darea de consum, 
Austria este predată spre esploatare 
Ungariei. De aici se deduce, că pro
iectele vor fi respinse de parlament. 

Franţa. 
Alegerile ablegaţilor pentru cameră 

slut escrise pe 8 Maiü, eră cele suple-
mentare pe 22 Maiü. Candidaţii de 
ablegaţl aü, să se insinué prefecţilor 
concernenti din 13 a c. până în 3 Maiü. 
Niménuì nu se permite a păşi de candidat 
în mai multe cercuri de o dată. Cel ce 
o ar face acesta, se pedepsesce cu amenda 
de 10.000 fres. 

Zola pretinde, să se presente ca 
martor în procesul lui însu-şî Dreyfuss. 
Se înţelege, că tribunalul va respinge pe 
Zola cu pretensiunea lufi ; 

Turcia. 
Comandanţii flotei pentru pacificarea 

Cretei, aii distribuit insula în patru 
părţi. în partea vestică au, să conserve 
ordinea Italianii, în Sitia şi Hierapetra 
Francezii, în Candia Anglezil, în Re-
timno Ruşii, remânend Canea şi pe 
viitor ocupate de trupele internaţionale. 
Admiralii pretind, ca Turcia să-şi revoce 
jumătate din ostaşii, pe cari îl are 
în Creta. 

Evacuarea Tesaliei se va întîmpla 
in timpul cel mai apropiat. 

Spania si America. 
Regina regentă a Spaniei a deschis 

în 20 a c. camera. Prin discursul tronului 
arată gravitatea situaţiunii în urma compli-
caţiunilor. Mulţămesce puterilor europene 
pentru simpatia lor, dară cu deosebire 
Papei, care ca représentant al dreptăţii 
dumnezeesci pe pămînt a întrevenit în 
favorul păcii. După ce guvernul din 
Washington a cedat curentului inimic, 
onörea naţională protinde, se rumpă legă
turile cu acel guvern. Ori cât de precarii 
si grele ar fi imprejurările, ele nu vor 
întrece puterea terii, ci avênd încredere 
în eroismul armatei terestre şi marine, 
pe care o insufleţesc amintiri gloriose, 
şi credinţa în Dumnezeu, poveţuitoriul 
părinţilor lor, Spaniolii vor sta cu onöre 

la postul său faţă cu loviturile nelegal© 
şi nedrepte, ce se îndreptă în contra lor. 

Presidentul Uniunii americane Mac 
Kinley în 20 a c. a subscris hotârirea 
congresului de a pretinde, ca Spaniolii 
să evacueze Cuba, şi guvernai american a 
comunicat, celui spaniol ultimatul aşteptând 
răspuns la el până Duminecă. Guvernul 
spaniol nu voesce nici a reflecta la 
ultimat, şi aşa în septSniâna viitore are 
să erumpă răsboiul. lielaţiunile diploma
tice dintre ambele state s'au întrerupt 
deja. 

Spania pe lângă armata disciplinată 
mal are în Cuba şi 80.000 de voluntari. 

N o u t ă ţ i . 
Sărbătorile înviăril şi în anul acesta 

s'au celebrat în Blaş cu solemnitate impunătore. 
Atât la s. Liturgie, cât şi la Mânecat şi 
însărat în ziua primă a pontificat Escelenţa 
Sa î. P. S. D. Mitropolit asistat de clerul 
gremial. La s. Liturgie a predicat Escelenţa 
Sa şi s'a cetit Evangelia în limbile: română, 
grecă, latină, magiară, germană, italiană şi 
franceză; tot asemenea s'a cetit şi la însărat. 
A doua zi de PascI Escelenţa Sa a celebrat 
la biserica parochială, unde asemenea a in-
struat poporul prin predicarea cuvîntulul 
dumnezeesc. 

Serată literară. Duminecă în 24 Aprilie 
casina română din loc aranjeză în sala de 
gimnastică serată literară cu un program 
variat. Prof. Gavriil Precup cetesce despre 
„Generaţia literară de la 1848". Dşora 
Netti Vancea va cânta acompaniată la pian 
de dşora Elena Muntean, er dşora Silvia 
Moldovan va declama. începutul la orele 5 
d. a. Preţul intrării de personâ 20 cr. 
Venitul curat e destinat pentru casină şi 
pentru reuniunea femeilor române din loc. 

Procese de presă. Ziarul slovac „Na-
rodnie Noviny" în 18 a c. a avut un noă 
proces de presă la tribunalul din Budapesta, 
fiind condamnat redactorul Zoiak la 8 luni 
de carcer de stat şi 600 fl. amendă pentru 
agitaţie în contra naţionalităţii magiare. în 
articoli! incriminaţi s'a protestat în contra 
magiarisâril forţate. — în 19 a c. s'a pertractat 
la tribunalul din Cluş procesul intentat zia
rului săsesc „Bistritzer Zeitung" pentru o 
foişoră publicată în 4 Sept. din incidentul 
serbării de la Seghişora în amintirea lui 
Petofi. Autora articolului e o damă, a cărei 
nume redactorul nu a voit, să-1 descopere, 
luând însu-şl responsabilitatea. Condamnaţi 
au fost pentru agitaţie redactorul Klemens 
şi proprietarul ziarului Dr Kelp, cel dintâifl 
la 14 zile carcer de stat, eră al doilea la 8 
zile temniţă ordinară şi 200 fl. amendă. — 
în 21 a c. s'a pertractat la tribunalul 
din Budapesta procesul intentat revistei 
„Nepszerii bolcsesz" din Szarvas. Redactorul 
Nyiri Elek provocă la împuşcarea miniştrilor 
şi a deputaţilor. Articolil incriminaţi sînt 
„Zsarnokuralom", „Fegyveres kutyâk", „A 
zsarnoksâg ellen". Cu tote acestea Nyiri nu 
a fost condamnat, de ore ce juriul 1-a declarat 
cu 6 contra 6 voturi de nevinovat. 

Dare de samă. Pentru opul meii T. I. 
„Jertfa creştinilor" au solvit preţul: I. Din die-
cesa de Oradea mare: (Continuare.) On. 
Alesandru Fărcaş, Dionisiu Bran. Andreiâ 
Pelle, G. Marineseu, Ştefan Pop, Romul 
Marchiş din protopopiatul Ardusatuluî, Au
gustin Egri, Valeriu Kiss, Basiliă Leşan, 
Gavrilă Lazar din protopopiatul Eriului, 
Coriolan Ternovean. Ludovic Mărcuş, T Cinca 
din protopopiatul Mădăraşulul, Lazar Iernea, 
Georgiu Şuta, Dr Felician Bran, Michail 
Murăşan din protopopiatul Careilor, Antonia 
Gitta, loan Nistor, Alesandru Nuţu, Nicolaft 
Budo din protopopiatul Szamoskozulul, îoan 
Popoviciă, îoan Szabo, losif Popoviciu, Va-
silift Ardelean din protopopiatul Sâtmarului. 
(Va urma.) Dr V. Szmigelski. 
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începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) ^* 

Trecem acuma la representările alegorice, în carî simbolul 
.desvoltându-se se face composiţie tropică. Cuprinsul asemănărilor 
Domnului părea a fi cu deosebire potrivit spre a întări în creştini 
credinţa şi sperarea. Cuprinsul acesta s'a esprimat deci în icone 
uşore de priceput şi accesibile pentru priceperea tuturor, în icone, 
carî au fost potrivite spre a se imprima memoriei. Nici unul 
dintre obiectele artei creştine din vecurile cele dintâift nu a fost 
aşa de predilect ca pâstoriul cel bun. în obiectul acesta al artei 
se găsia adecă întrupată întregâ învăţătura creştină cea despre 
mântuirea prin Christos. *) Cuvintele Domnului de la îo. 10, 11. 
14: „Eu sînt pâstoriul cel bun," şi asemănarea de la Luc. 15, 4 
despre oea cea perdutâ şi reafiată aâ oferit materia pe sama 
acestei icone. La materia acesta oferită de Mântuitoriul însu-şi 
se referesce deja titulul „Pastor" al unei scrieri a s. Erma din 
vecul al 11-lea. Materia acesta artistică a fost cunoscută şi în 
Orient. Eusebiu ne spune, că a vă<|ut icone de ale păstoriuluî 
celui bun. în mosaicurile din Ravena, cari sînt lucrări bizantine, 
găsim representarea cea mai frumosă a păstoriuluî celui bun. O 
găsim în frescurile catacombelor, în reliefurile sarcofagelor, în 
stucco de pe păreţi, pe petrile mormintelor, pe vase de sticlă, pe 
inele şi pe petri scumpe gravate. Ea era aşa zicend o omilie, 
carea se îrabia pretutindenea ochilor credincioşilor şi le reamintia 
binefacerile răscumpărării şi ale milostivirii dumnezeesci, carea 
pornesce, să cerce pe cel păcătos, şi nu se opresce, până când 
nn-1 readuce în staulul bisericii. 

Pâstoriul cel bun din monumentele creştine în port se osebesce 
puţin de tipul cel antic, care se desvoltase în epoca de înflorire 
a artei eline. Pâstoriul cel bun e aprope tot de una un om tiner 
şi far de barbă; tinereţele păstoriuluî dumnezeesc după cuvintele 
8. Augustin sînt adecă veclnice. Pâstoriul cel bun în arta creştină 
străveche se representă cu păr scurt şi une oria creţ, eră în 
mosaicurl cu păr mal lung şi cu o espresie a feţei vesălă şi plină 
de Iubire. Haina lui e tunica legată la şold, "mai a rare ori sub 
suorl şi împodobită cu vergi mohorîte. Tunica acesta une ori o 
acopere o mantea mică, un fel de ehlamys sau sagum, ori şi o 
penula de pele. Piciorele îi sînt îmbrăcate cu aşa numitele fasciae 
crurales. încălţămintea variezâ. Capul îi e aprope tot de una 
descoperit, une oria încunjurat de un nimb ori de o coronă de 
şepte stele. în mână are toegul păstoresc (pedum), vasul pentru 
lapte (mulctra) şi fluerul păstoresc cu şepte ţevi, eră pe umeri are 
aprope tot de una un miel ori o capră. Pâstoriul cel bun se 
gâsesce în posiţiile cele mai diferite ale trupului: jelind oea cea 
perdută ori adueendu-o în apoi, cu o 6e ori şi cu mai multe oi 
şi încunjurat de două spre zece oi, răzimat pe toegul său, în 
ori vreme ce soţii lui mulg oile. Icona păstoriuluî celui bun mal 
ales în picturile plafonului de multe ori e împrejurată de frunziş 
ori de istorii biblice. 

Raporturi speciale faţă cu răscumpărarea şi cu Rescumperă-
toriul au găsit vechil creştini în figura lui Orfeu, fiind că poemele 

_ _ _ _ _ | 

») Clem. Alex. Paedag. 1. I I I ; Tert. de pudic. c. 7. 10. 

cele ce esistau sub numele lui, şi cari Clemente din Alesandria 
le citeză a dese ori, îl caracteriseză ca pe un représentant al 
monoteismului. Părinţii îl numesc vestitoriul răscumpărării şi 
impresiile acelea, cari după mitologie să le fie făcut el asupra 
naturii vieţuitore şi nevieţuitore, Ie asemănă cu resultatele morale 
şi religióse ale învăţăturii lui Christos produse în suflete aşa, că 
el ca antitip al lui Christos a fost primit şi în picturile catacom
belor. Acesta înse până acum a putut, să se dovedescă numai 
în trei caşuri. *) Referirea luí la Christ08 se vede din represen' 
tarea ltti în catacombele s. Calist, unde şede între doi miel jucând 
pe liră. în icónele din catacombas. Domitile Orfeü se înfăţişeză 
ca tinăr cu şapcă frigiană, pe cum îl descriu scriitorii păgâni, 
şedend pe o stîncă în mijlocul naturii însufleţite de dînsul, de-a-
lâturea cu arbori, în vreme ce animalele ascultă música lui. 
Icóna acesta e împrejurată de opt representărl mal mici, în cari 
se găsesc Daniil între lei, David, Moisi lovind stînca şi inviarea 
lui Lazar. Acestea delătură ori ce îndoelă de la referirea lui 
Orfeû la Christos. E acesta o representare alegorică frumosă a 
lui Christos, care a luat de pe natură blăstămul şi a făcut-o 
capabilă, ca ea ore când clarificându-se să se ţină de împărăţia 
lui cea veclnică a Iubirii şi împăcării. 

Asemănarea feciórelor înţelepte şi nebune se găsesce în mal 
multe representărl. Una o a publicat de Rossi. Ea se înfăţişeză 
în chipul următori ü: Christos se află la mijlocul icónei celei ce 
s'a găsit într'un arcosoliü de-asupra mormîntului unei fecióre 
juruite lui Dumnezeu; Christos în semn de invitare întinde drépta 
sa cătră feciórele cele înţelepte, cari cu bucurie înalţă torţele 
sale aprinse; de-a stînga stau feciórele cele nebune cu torţele 
întorse şi cu privirile plecate. Pe sarcofagul cel de desubtul 
icónei se înfăţişeză o figură rugătore, probabil cea a repausatel, 
între două persone, cari ţin o draperie, pote că însemnând 
primirea sufletului repausatel în împărăţia celor fericiţi. Asemă
narea semănâtoriulul încă se găsesce de multe ori în reliefurile 
sarcofagelor şi în picturile mai mărunte. Asemănarea viţei a 
făcut-o însă-şl s. Scriptură o alegorie îuţelesă de toţi. Doră 
Mântuitoriul însu-şi s'a numit pe sine viţa cea adevărată, eră pe 
Apostolii săi mlădiţele, şi una dintre asemănările cele mai frumóse 
şi mai mângăitore ale lui e cea a lucrătorilor în vie. De aceea 
documentele tradiţionale cele mai vechi repeţesc a dese ori ideile 
acestea, eră în Constituţiile apostolescî2) cetim: „Biserica catolică 
e sădirea lui Dumnezeu şi viea lui cea alesă." De aceea se 
găsesc scenele culesului de vil şi viţele încărcate cu struguri a 
dese ori folosite în monumentele creştine ca motive de ale 
ornamentării simbolice, în jurul păstoriuluî celui bun, în al 
monogramului lui Christos, ori în combinare cu porumbi, simbolul 
sufletelor celor drepte. Deja Iudeii folosiseră pe petrile mormin
telor şi pe alocuria struguri ca simbol al pămîntulul promisiunii, 
eră creştinii adoptară obiceiul acesta împreunându-1 cu idea 
adevăratului pămînt al promisiunii, adecă cu a patriei celei 
ceresc!. Ca simbol al s. Eucharistii viţa cu struguri a început a 
se folosi cu ceva mai târziu. 

(Va urma.) 

') De Rossi Roma sott. I I . tav. X e X V I I I . fig. 2. p. 356. 

*) L . I . prooem. 



Nr. 16 U N I R E A Pag. 127 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

„Adă-ml un vas!" zise Iras cam ne-
răbdătore. 

Sclavul îl aduse din houdah un pahar 
de cristal. Ea zise apoi cătră Ben Hur: 

„Eu îţi voiu servi la isvor!" 
Ei merseră dimpreună la lighian. 
Ben Hur voia, să scotă apă pe sama 

ei; dară ea îi refusă ofertul şi îngenuchiând 
ţinu paharul, ca să se umplă din isvor. 
După ce paharul se recorise şi se umpluse, 
ea îl îmbiă, să bea cel dintâiă. 

„Nu," zise el împingând la o parte 
mâna prietinosă şi nevecjend alt ceva a fară 
de ochii cel mari, cari erau pe jumătate 
ascunşi sub genele cele lungi, „lasă-mă, 
rogu-te, să-ţi servesc eă!" 

Ea rămase statornică pe lângă pro
pusul săfi. 

„în ţara nostră, fiule al lui Hur, avem 
o zicală: „E mal bine a fi paharnicul fe
ricitului de cât ministrul unui rege."" 

„Al fericitului!" repeţi el. 
Era surprindere şi o întrebare cerce-

tătore în sunetul glasului lui şi în privirea 
lui, şi ea replică repede: 

„Zeii ne dau succese ca nisce semne, 
din cari să seim, că ei ne ţin parte. N'al 
fost tu învingătorul în circ?" 

Ben Hnr roşi. 
„Ăsta a fost un semn. Mal este încă 

unul: în* duel cu spada ai ucis pe un 
Roman." 

Faţa lui roşi încă şi mal tare, — nu 
întru atâta pentru triumfurile sale, cât mal 
vîrtos de gândul măgulitorii!, că ea îi urmă
rise viaţa cu interesare. Dară deja în 
ceealaltă clipă se făcu gânditorii!. El scia, 
că vestea despre lupta aceea se lăţise prin 
întreg Orientul, dară numele învingătoriului 
îl aflară numai puţini: Malluch, Ilderim şi 
Simonide. Doră nu vor fi încredinţat aceştia 
lucrul acesta unei femei? Ast fel îl turbu
rară satisfacţia şi uimirea. Ea observă tur-
burarea lui, se sculă şi ţinând paharul 
de-asupra lighianulul zise: 

„O voi, zeii Egiptului! Vă mulţămesc 
pentru un eroii descoperit numai acuma, vă 
mulţămesc, că jertfa din palatul de Idernee 
nu a fost regele meti al dmenilor. Şi aşa, 
zel sfinţi, torn şi beu!" 

Ea vărsă puţintel din cuprinsul paha
rului în lighian, eră restul îl beu. Când 
luă cristalul de la buze, rîse de însoţitoriul săă. 

„O, fiule al lui Hur, acesta e felul vi-
tezilor, a se da aşa de uşor învins de o 
femee? lea acuma paharul şi vedî, ore nu 
poţi, să găsescl pe sama mea într'însul un 
cuvînt de noroc." El luă paharul şi se 
plecă, pentru ca să-1 umplă. 

„Un fiu al lui Israil nu are zel, cărora 
eă le aducă libaţiune," zise el jucându-se 
cu apa, pentru ca să-şl ascundă mirarea 
crescândă. Ce mal scia Egiptena despre el ? 

Aflat-a ea ore ce despre raporturile 
lui cu Simonide? Şi apoi contractul cu 
Ilderim, — să aibă ea cunoscinţă şi despre 
el? Bănuelă se trezi în el. Ore cine a 
trădat tainele lui, şi ele eraă de fel serios. 
Şi el a fară de aceea mergea acuma în Ie
rusalim, în locul, în care o ast fel de cu

noscinţă în manile vre unui inimic ar puté, 
să-i fie mai primejdiosă de cât airia ori unde, 
— lui, soţilor lui şi causel lui. Era-i înse 
Iras inimică ? Spre norocire gândirea nu are 
lipsă de atâta timp, de cât are lipsă scrierea 
gândurilor. După ce paharul se recorise 
de ajuns, Ben Hur îl umplu şi se sculă 
zicând cu nepăsare bine făţărită: 

„Prea frumóso, de aşi fi un Egiptean, 
ori un Elin, ori un Roman, aşi zice:" — el 
ridica paharul de-asupra capului său, când 
zise, — „O voi, zeilor mal buni! Vă jertfesc 
mulţămitâ, pentru că lumii, pe lângă totă 
nedreptatea şi pe lângă tote suferinţele ei, 
i-a rămas graţia frumseţei şi mângăiarea 
Iubirii, şi eü dedic paharul meü aceleia, în 
care frumseţa şi Iubirea se întrnpeză mai 
bine, — Iras, fetei celei mal drăgălaşe a 
Nilului 1" 

Ea puse în chip delicat mâna sa pe 
umărul lui. 

„Tu ai călcat legea! Zeii, cărora le-ai 
jertfit, sînt zei mincinoşi. De ce să nu te 
denuţez rabinilor?" 

„O," răspunse el ridând, „acesta e forte 
puţin pentru cel ce pote să trădeze lucruri 
cu mult mai momentose!" 

„Voiu merge mai de parte, — voiü 
merge la mica ludea, carea grijesce tranda
firii colo în Antiochia în casa bogatului ne
guţătorul La rabini te voiü acusa pentru 
învîrtoşarea inimii; la ea —" 

„Aşa dar la ea?" 
„ÎI voiü repeţi, ce ai zis sub paharul 

ridicat, cu zeii ca mărturii!" 
El tăcu nn moment, ca şi cum ar fi 

aşteptat, ca Egiptana să continue. în spi
ritul său vedea pe Estira sedând lângă tatăl 
el, ascultând veştile, cari le trimisese el, ori 
cetindu-le însă-şî. în fiinţa ei de faţă istorisise 
el lui Simonide întîmplarea ^in palatul de 
Idernee. Ea şi Iras eraü cunoscute; una era şiretă 
şi avea spirit lumesc, ceealaltă era simplă şi 
lubitóre şi de aceea uşor se putea câştiga. 
Nu se putea, ca Simonide să-şl fie călcat 
cuvîntul, şi tot asemenea nici Ilderim, chiar 
şi dacă nu l-ar fi împedecat onórea, — căci 
urmările unei vădiri pentru nimeni altul nu 
ar fi fost mai sigure şi mal serióse. El nu 
o învinuia, înse* bănuela, pe cum seim, e o 
buruenă, carea cresce de la sine şi mai re
pede atuncia, când omul o doresce acesta 
mai puţin. Mal înainte de ce ar fi putut 
răspunde la alusiunea la mica ludea, păşi 
Valtasar la el lângă lighian. 

„Noi îţi sîntem datori eu mare mulţă-
mită, fiule al lui Hur," zise el în chipul seu 
serios. „Valea acesta e forte frumosă; érba, 
arborii, umbra, tote ne invită, să rămânem 

! aci, şi să odihnim, şi isvorul aci strălucesce 
i ca nisce diamant! curgători şi în murmurul 

său ne povestesce despre un Dumnezeu bun. 
Nu e de ajuns, ca să-ţi mulţămim pentru 
plăcerea, ce o găsim aci; vino, şedi cu noi 
şi gustă din pânea nostră!" 

„Permite-mî, ca mai întâiu să-ţi servesc!" 
Zicând cuvintele acestea Ben Hur 

umplu paharul şi-1 oferi lui Valtasar, care 
îşi ridică ochii la cer în rugăciune tăcută 
de mulţămită. 

Sclavul aduse în dată ştergare, şi după 
ce îşi spălară şi şterseră manile, se aşedară 
după obiceiü răsăritean de desnbtul cortului, 
care servise cu ani mal înainte filosofilor la 
întîlnirea lor în pustie. Şi el mancara cu 

poftă bună din tote mâncările, cari le adu* 
sese aci cămila. 

III . 

Nemurire. 
Cortul eră chiar lângă unul din arbori, 

unde murmurnl isvorului putea, să se audă 
neîncetat. De-asupra latele frunze nemişcate 
atîrnafi de clombele sale. Paiele delicate de 
trestie, cari negura le presărase cu mărgă
ritare, se îndreptaă în sus asemenea unor 
săgeţi. Din când în când câte o albină în-
torcându-se a casă trecea prin umbră sbâr-
năind, şi o potîrniche, care trecea prin 
umeda erbâ a luncii, fluera sdţelor şi alerga 
de acolo. Pacea văii, aerul prospet, frumseţa 
de grădină jur împrejur, liniştea sărbătoresc* 
păreau a cuprinde sufletul bătrânului Egiptean, 
glasul lui, mişcările lui, întregă firea Iul 
erafi nespus de blânde, şi privirile lui erao* 
a dese ori pline de compătimire, când le 
îndrepta la Ben Hur, care conversa vioitt 
cu Iras. 

„Când te-am ajuns, fiule al lui Hur," 
zise bătrânul la sfârşitul prânzului, „şi faţa 
ta era îndreptată cătră Ierusalim. Iertat 
îmi este fâr de a te vătăma, să te întreb, 
dacă tu într'acolo călătorescl?" 

„Eu mă duc în sfînta cetate." 
„Eă trebue să mă cruţ, cât numai se 

pote de oboseli, şi de aceea îmi mai permit 
a te întreba mai de parte, dacă este vre o 
cale mal scurtă de cât cea preste Rabbath-
Ammon ?" 

„O cale mal incomodă, dară mal scurtă 
duce preste Gerasa şi Rabbath-Gilead. E 
calea, pe care am de gând, să mă duc efi." 

„Sînt nerăbdătorul," zise Valtasar. „De 
câtă va vreme mă cerceteză ndptea visuri, ori 
mal bine zis eră şi eră tot acela-şl vis. Un glas, 
— mal mult de cât atâta nu e, — vine şi 
zice cătră mine: „De grab — scolâ-te! 
El, pe care îl aştepţi de atâta vreme, e 
aprdpe!" " 

„Acesta o înţelegi despre El, carele 
are să fie împăratul Iudeilor?" "întrebă Ben 
Hur şi privi uimit la Egiptenul. 

„Da." 
„Aşa dară nu aî audit nimica despre el?" 
„Nimica a fară de cuvintele glasului 

din vis." 
„Aşa dară am aici veşti, cari te vor 

înveseli, pe cum m'au înveselit şi pe mine!" 
Ben Hur scdse din haina sa epistola, 

ce o primise de la Malluch. Mâna Egiptenului 
trămura tare, când o luă. O ceti cu glas 
tare, şi în vreme ce o cetia, agitaţia î l 
crescea; vinele de la grumazi i-se umflară. 
După ce o ceti până în capăt, îşi înălţă 
ochii plini de lacrimi în mulţămită tăcută 
spre cer. El nu întrebă, nici nu se îndoia 
de loc. 

„Tu mî-al fost forte bun, Dumnezeule!" 
zise el. „Concede-mi, rogu-te, ca să văd pe 
Mântuitoriul şi să mă închin lui, atuncia 
robul tăfi e gata, să se ducă de aci în pace!" 

Cuvintele, felul, caractărul de tot propria 
al acestei rugăciuni simple făcură asupra lui 
Ben nur o impresie nouă şi dăînuitore. 
Dumnezeii nu i-se păruse nici o dată aşa 
de present şi de aprope ca acuma; i-se păru, 
ca şi cum Dumnezeii s'ar pleca preste, el 
ori ca şi cum ar sta lângă el, — un prietin, 
al cărui ajutoriu pote să se dobîndescă prin 
cerere, un părinte, care iubesce pe toţi fiii 
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aăl tntr'un chip, un părinte, tot aşa de bine 
al păgânilor ca şi al Iudeilor, un părinte al 
tuturor, care aude şi ascultă rugăciunile tu
turor omenilor. 

(Va urma.) 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 

Archidiecesa gr. cat. de Alba lulia şi Fă
găraş despârţemîntul Gatina cu onore invită 
la adunarea generală de primăvară, ce se 
va ţine în Drmbul de Câmpie a. c. April 28 
st. n. a. m. la 9 ore în şcola gr. cat., pe 
toţi învăţătorii din acest despărţemînt, pe 
cum şi pe toţi binevoitorii şi spriginitoril 
înveţămîntului poporal a participa. 

Programa: a) Presentarea in corpore 
la servitul divin, ce se va ţine în biserica 
gr. cat. din Dîmbul de Câmpie la 1 'a y ore 
a. m. b) Deschiderea adunării prin preşedinte, 
c) Constatarea membrilor presenţl. d) în
scrierea membrilor şi incassareă taxelor, 
e) Prelegere practică din limba română şi 
magiară. f) Observări şi apreţiărî asupra 
prelegerilor ţinute, g) Disertaţiune despre 
însemnătatea şi folosul şcolii repetiţionale. 
h) Propuneri de interes pentru reuniune. 
i\ Defigerea locului pentru adunarea de tomna. 
1) închiderea adunării prin preşedinte. 

Cămăraşul deşert 1898 April 16. 
Hie Anca 
preşedinte. 

Convocare. 
în sensul §-luî 21 din „Statutele re

uniunii învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa 
gr. cat. de Alba lulia şi Făgăraş" prin 
acesta se conchemă adunarea de primăvară 
a despărţămîntulul constatator din membrii 
reuniunii aparţinători protopopiatului gr. cat. 
al Sibiului. 

Adunarea se va ţine Joi la 5 Maia 
st. n. a. c. în şcola gr. cat. din Sibiă pe 
lângă următorul: 

Program: Şedinţa I. 1. La 10 ore a. m. 
constatarea membrilor presenţi în şcolă şi 
participarea in corpore Ia serviţiul divin în 
biserica gr. cat. 2. La 11 ore a. m. deschi
derea adunării prin president. 3. Cetirea 
raportului general, al cassarulul şi bibliote
carului împreună cu propunerile şi proiectul 
de budget pe anul următor şi predarea lor 
unei comisiunl censurătore. 4. Incassareă 
taxelor de la membri (câte 2 fl.). 5. Pre
darea din partea învăţătorilor a datelor 
pentru monografiile şcolilor şi poveştile co
lectate din popor. — Ştdinţa 11. 6. La 2 
ore d. a.: „Cum îşi pote câştiga şi susţine 
învăţătorul începător autoritatea înaintea 
şcolarilor şi poporenilor," disertaţiune de 
Nicolae Vtad. 7. „Ce şi cum e de a se 
tracta din economie în şcolile poporale?" de 
Dumitru Visa. 8. O prelegere practică, ce 
va fi la rînd din istoria biblică la şcola 
gr. cat. din Sibiu. 9. Discusiune asupra 
disertaţiunilor şi prelegerii practice din 
punctele 6, 7 şi 8. 10. Luarea disposiţiunilor 
de lipsă pentru împărţirea celor 4 premii 
destinate de Magnificenţa Sa dl îulifi Bardoşi 
inspector scol. reg. î. r. 11. Raportul co-
misiunil censurătore de sub p. -3. 12. Sta-
torirea timpului şi a locului pentru ţinerea 
adunării viitore a despărţămîntulul, cum şi 
programul aceleia, respective disertaţiunile 
teoretice şi prelegerile practice, de asemenea 
şi personele, cari vor trebui, să le lucreze. 
13. Alegerea a lor 2 membri pentru verifi
carea procesului verbal al adunării presente. 
14. Alegerea oficialilor pentru anul viitor de 
gestiune, conform § 23, alegerea delegaţilor 
pentru adunarea generală şi comitetul central, 
conform §-lor 26 şi 31 din statute. 15. 
Eventuale. 16. închiderea adunării. 

Sibiă în 10 Aprilie 1898. 
Bosral Simu Coman Qligor 

president. secretar. 

Avis. 
Domnilor membri din despărţămlntul 

Sibiă al „Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 
Archidiecesa gr. cat. de Alba lulia şi Făgăraş" 
li-se aduce la cunoscinţă şi pe acesta cale 
scrisorea de dato 6 Aprilie 1897 a Magnifi
cului domn luliă Bardoşi inspector şcol. r. î. r., 
scrisore, care în estras e de următorul 
cuprins: „Voind a deştepta emulaţiune no
bilă între membrii reuniunii am onore a vă 
notifica, cum că defig ca premii următorele 
opuri: 1. „Observatorul", ziar politic, na
ţional, economic şi literar, scris şi edat de 
George Bariţ pe anul 1881. 2. „Economul", 
organ periodic pentru ramii de economie, 
industrie şi comerciu, redactat de Ştefan Pop 
pe 1876. 3. „Fâea scolastică", organ peda
gogic, didactic pentru şcolile române, redactat 
de loan M. Moldovan pe 1877. 4. O coşuiţă 
din papură, sistemul Gondocs. Ziarele numite 
sînt bine compactate şi se vor da ca premii 
la finea anului scolastic 1897/8 după deju-
decarea Prea Veneratului Oficia protopopesc 
gr. cat. al Sibiului: 1. „Observatorul" acelui 
învăţător, care va arăta mal mare succes în 
cântarea liturgică cu învăţăceii de ambele 
sexe; 2. „Economul" aceluia, care va arăta 
mai mult spor în prăsirea galiţelor domestice 
de specialităţi alese; 3. „foea scolastică" 
aceluia, careva dovedi succes mai mare în 
predarea şi esecutarea cetitului fluent în 
limba maternă cu învăţăceii săi de ambele 
sexe; 4. coşniţa de stupi aceluia, care va 
adeveri prin atestat de la direcţiunea şcolară 
respectivă, că a făcut mal mult progres în 
cultura stupilor şi în producerea de miere 
şi ceră în 1898. 

Sibiă în 10 Aprilie 1898. 

Presidiul despărţămîntulul Sibiu 
al Reuniunii archidiecesane gr. cat. 

i Anunţ literar. 
I Am onóre a aduce la cunoscinţă prea-
i stimaţilor fraţi preoţi, că am luat deja 

disposiţiunile necesare pentru tipărirea tomului 
I. al predicilor nemuritoriulul orator francez 
Massillon, Episcop de Clermont şi membru 
al Academiei franceze. Cartea va cuprinde 
circa 370—400 pagini 8° mare, va fi tipărită 
pe hârtie fină, va fi ornată cu portretul 
ilustrului autor, şi va ave un exterior prea-
frumos. Ea va aparé după contractul închiat 
cu tipografia pe la finea lunii lui Maiü a. c. 

| st. n., şi numai de cât se va espedía Domnilor 
j abonaţi. Abonamente se primesc încă până 
j în 20 Maiü a. c. pe acelea-şî preţuri preafa-
! vorabile, ce aü fost indicate în invitarea de 

abonament, adecă 2 fl. 10 cr. cu esped. 
j francată, 2 fl. 20 cr. cu esped. recomandată; 
I pentru România şi străinătate 5 lei 25 bani, 

şi 5 lei 50 bani. Alumnil seminarelor teologice 
o vor primi pentru preţul scă4ut de 1 fl 
60 cr. Domnii colectanţl de la 10 esemplare 
colectate vor primi uuul gratuit. După apa-
riţiunea operei preţul unui esemplar va fi 
pentru Austro-Ungaria fl. 2.50, pentru România 

I şi străinătate lei 6.50. Acei abonaţi, cari 
vor răspunde costul abonamentului înainte, 
vor primi cartea francată sau recomandată 
după modalitatea alesă de dînşiî; ér aceia, 
cari nu vor trimite preţul abonamentului 
înainte, o vor primi cu rambursa (Post-
nachnahme, utánvétel), ce costă mal multe spese, 
cari înse vor ave a le suporta Domnii abonaţi. 

Prea veneratul Ordinariat Diecesan gr. 
cat. de Oradea Mare a binevoit a recomanda 
cu căldură aceste cuvtntărî bisericescl preoţilor 
de sub jurisdicţiunea sa, ba a încuviinţat chiar 
procurarea acelora şi din banii bisericesd 
pentru bibliotecele parochiale, ca să le pată 
procura şi acei preoţi, cari sînt provSduţl cu 
o dotaţiune mai miseră. 

Comandele sînt a se face la subscrisul 
traducător sub adresa: locuinţa Hâjâ, posta 
ultimă Pecze-SzdllSs, comitatul Bihar, via 
Nagy- Vdrad. 

Haieu 6 April 1898 st. n. 

îoan Gtenţ 
paroch gr. cat. român. 

A apărut: 
li. T. Cicerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiù P. Livia canonie-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiunî 
l-a destimi pentru un scop cultural. 

Editor şi redactor răspun4etor: 

Dr Victor Szmigelski. 

Concurs. 
Pentru clădirea edificiului de şcolă 

gr. cat. din comuna Alecuş în protopopiatul 
Biel se escrie concurs până în 1 Maîu st. n. 
1898 cu preţul de strigare 1512 fl. 33 cr. 
Doritorii de a lua acesta întreprindere prin 
licitaţiune minuendă, despre planul de edi' 
ficare, despre eondiţiunl şi despre alte 
împrejurări se pot informa la cancelaria 
parochialâ din Alecuş având de a-şî documenta 
cualificaţiunea lor ca Întreprin4et0rl prin 
documente demue de credinţă. 

Alecuş 21 Aprilie 1898. 

Vasiliu Muntean 
(14) 1—1 curator primar. 
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Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 188L 

evi LX. t.-ez. 102. §-a ertelmeben ezennel 
1 közhirre teszi, hogy a baläzsfalvi kir. 
| järäsbirösäg 1897. evi B. 379. szämu vegzese 
| következteben Sinberger Salamon javära 
j Splenyi Arpäd bärö elleu 213 frt 99 kr. s 
j jär. erejeig 1898. evi Februar hö 21-en 

foganatositott kielegitesi vegrehajtäs utjän 
lefoglalt es 514 frt — krra becsült butorok 
es müträgyäbol ällö ingösägok nyilvanos 
arveresen eladatnak. 

Mely ärveresnek a hosszuaszöi kir. 
jbirösäg 1522/1898. szämu vegzese folytän 
213 frt 99 kr.' tökeköveteles, ennek 1897, 
evi November hö 9 . napjätöl järö 5% 
kamatai es eddig összesen 20 frt 93 krban 
biröilag mär megällapitott költsegek erejeig 
Pänädon alperes lakäsän leendö eszközlesere 
1898. evi Mäjus hö 2-ik napjänak delelötti 
10 öräja hatäridöül kitüzetik es ahhoz a 
venni szändekozök oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy azerintett ingösägok az 1881. evi 
LX.t.-cz. 107. es 108. §-a ertelmeben k&gzpenz* 
fizetes mellett, a legtöbbet igeronek beesäron 
alul is el fognak adatni. 

Kelt Hosszuaszön 1898. evi Äprilis hö-
21-ik napjän. 

D6zsa Samuel 
kir. jbirösägi v6grehajtd' 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


